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INSTRUCCIONS:

La prova consta de dues parts:

PRIMERA PART:
Cal contestar els exercicis 112.

SEGONA PART:

Cal triar una de les dues opcions, A o B, per als exercicis
3i4.

Calindicar clarament ’opcié triada,AoB. Sino
és aixi s’entendra que s’ha optat per I’opcid A.
En cap cas es puntuaran exercicis d’ambdues
opcions.
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Primera part:

Exercici 1

1.1. Relacioneu el tipus d’erupcio volcanica amb les segiients frases, (poseu la
lletra A o B davant de cada frase):

A - Volca associat a punts calents.
B - Volca associat a zones de subduccid.
A - Temperatura de la lava molt alta.

B - Vulcanisme pelea.

1.2. Analitzeu el risc volcanic que suposa cadaun d’aquests dos tipus d’erupcions
volcaniques pel que fa ala classe de danys que poden produir.

(1 punt - L'aspirant hauria de contestar, al menys, un efecte dels esmentats —o
d’altres que el corrector consideri valid- per cada tipus d’'erupcio)

Les erupcions produides pels VOLCANS DE TIPUS HAWAIA, produeixen laves molt
fluides (molta temperatura), i per tant molt rapides, provoqguen incendis, tallen
carreteres, sepulten terrenys,.... Indirectament aquestes laves poden provocar
inundacions per obstruccio de valls fluvials...

També poden produir lahars (corrents de fang) en produir la fusi¢ sobtada de neus
alcim de volcans elevats.

El VULCANISME PELEA, és explosiu, ja que la lava és viscosa. Aqui més que els
corrents de lava els danys son produits per la caiguda de piroclasts, acumulacioé
de cendres a les teulades, nuvols ardents (que formen colades piroclastiques
consistents en barreges de gasicendres incandescents que davallen pels flancs
delvolca a gran velocitat), emissié de gasos toxics,...



Exercici 2

2.1. Amb les dades de la taula construiu el diagrama climatic d’una estaci6
tipicament mediterrania i calculeu la precipitacié anual:

gener febrer mar¢ abril maig juny juliol agost set. oct. nov. des.
(}é) 50 6,2 7,3 93 14,5 16,7 21,8 21,6 17,6 14,0 8,1 6,1
(I;/Tecz-) 47,8 45,6 50,4 56,8 453 26,3 12,4 13,5 40,6 70,6 63,6 545
m

(1 punt: 0,5 punts el climograma i 0,5 punts el calcul de la pluviositat anual)

a) climograma (veure grafic)
b) precipitacio anual. cal sumar la de cada mes: 527.4 mm
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2.2.Contempleuel grafic que representaels valors de precipitaciéo anuald’una
estaciéo mediterrania on plouuna mitjanade 700 mm (1/m2) anuals. Indiqueu els
anys del periode que apareix a la figura que es poden considerar normals i
humits.
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(1 punt) Fentservirles divisions indicades alafigura caldrarelacionarles franges
amb el que es considera normal, sec, humit,... (veure figura). A partir d’aqui

queda clar que .
Normals: 1941, 1956, 1965, 1976, 1978,1985 i 1988 (aquest darrer pot ser

considerat humit)
Humits: 1940, 1946,1950,1955,1958, 1962, 1963, 1966, 1972,1973, 1977,

1979



Segona part

OPCIO A

Exercici 3A

Com es pot veure a la taula adjunta 1’aportacié d’aigua per part dels rius i pluja
al mar Mediterrani és inferior a les perdues per evaporacio.

3.1. Completeu la taula i expliqueu de quina manera es compensa el balang
global de1’aigua ala conca mediterrania:

Entrades Sortides Balang
Entrades- sortides
Aportacions 16 0 16
dels rius
Precipitacio 25 0 25
Gibraltar 1187 1112 75
Dardanels 12,5 6.5 6

Evaporacio 0 122 122



3.2. Al’estret de Gibraltar es produeix una entrada d’aigua superficial menys
salada, deI’Atlantic, que es dirigeix cap al’est. Pel camis’escalfaiaugmenta
de salinitat. A partir del mapa-1 on es representen les conques mediterranies
(zones profundes), pinteu en el mapa-2les arees més salinesiraoneu el perque

d’aquesta distribucio.
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(1 punt)l’aigua salada és més densa i passa a ocupar les zones més profundes,
corresponents a les conques representades en el mapa 1. De fet la zona més
salada correspondraalaconcaoriental, més allunyada de les aigles que provenen

de I'Atlantic.

3.3. Que li passaria al Mediterrani si s’interrompés la comunicacié amb

I’Atlantic?

(1 punt) A partirde lataulaes dedueix facilment que si suprimim I'entrada d'aigua
provinent de I’Atlantic, el balan¢ d’entrades isortides d’aigues del Mediterrani és
clarament negatiu, de manera que el mar s’acabaria assecant (les altres entrades
no poden compensar la forta evaporacio)




Exercici 4A

La graficarelacionala quantitat d’adobs amb el rendiment dels conreus.
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4.1. Comenteu les caracteristiques d’aquesta relacio.

(1 punt. El que cal dir al menys és el que esta en negreta)
Espotdonarperbouncomentaricom el seglent: Hihaun maximrendimentdels
conreus de blat amb 0,2 kg d’adob/m2 (fins a qui 0,5 punts) i que a partir d’aquesta
quantitatla produccié de blat noaugmenta. Entot casla corba baixaperque
es dona una contaminacio per excés d'adobs (0,5 punts restants).

4.2. Diferencieu els adobs minerals dels que tenen un origen organic.

(1 punt. El que cal dir al menys és el que esta en negreta)

Els adobs organics estan formats per matéria organica. Quan se subminis-
tren al soles mineralitzen peracci¢ dels organismes que viuen dins laterra; com-
post, gallinassa, humus, fems, excrements de cucs, torba,... Encanviels adobs
minerals aporten els elements quimics que les plantes necessiten direc-
tament en forma inorganica: fosfats, nitrats, ...

4.3. Com pot afectar el medi I’tis desmesurat d’adobs quimics?

(1 punt. El que cal dir al menys és el que esta en negreta)

Contaminen les aiglies subterranies i d’escorrentia superficial, també
poden provocar toxicitat. Com que la majoria son solubles, en dosis excessives,
una part dels adobs minerals passen en dissoluci¢ a través del soli s'incorpora
ales aigles subterranies, o simplement I'excés és arrossegat per I'aigua superficial.



OPCIOB

Exercici 3B

Untorrent ésun curs d’aigua ocasional, originat per pluges intenses (o pel desglac),
que té un gran poder erosiu a causa del fort pendent. En el mapa se’n representa
un que desemboca a un curs principal.

3.1 Delimiteu la conca del torrent.

Veure esquema (linia puntejada)

CONCA DE RECEPCIO
CANAL DE DESGUAS

CON DE DEJECCIO

3.2 Situeu les tres parts caracteristiques de tot torrent en el mapaiexpliqueu-
ne les particularitats més remarcables de cada una.

Conca derecepcid: capcgalera del torrent, on es recull i concentra la major part
de l'aigua.

Canal de desguas: Curs més aviat rectilini, amb fort pendent, per on circula
l"aigua, arrossegant els materials arrencats.

Con de dejeccio: lloc en forma de ventall on acaba el torrent. S’hi dipositen gran
part dels materials arrossegats ja que la velocitat disminueix bruscament.

3.3Lafigurail-lustra comsoén els materials que formen la zona A. Expliqueu-ne
les caracteristiques. Quin material forma la matriu i com sén els clastos?

CLASTOS

MATRIU
Elcon de dejeccio esta constituit per una barreja
caoticade materials de diverses dimensions. La
matriu és argilosa i engloba clastos de totes
mides, gens classificats i poc rodats.



Exercici 4B

Catalunya
Fangs de depuradora 7%
—— Residus de construcci6 7%

Produccio de residus a Catalunya (1996)
| s |
Agricoles (fems i puring) 19475617 63
Industrials 4,089.190 13
Municipals 291974 | 10
Fangs de depuradora 2.181.476 7
Residus de construccid 2,000,000 7
Total 30.665.926 | 100

Residus
municipals 10% |

Residus agricoles
Residus industrials 13% (fems i Wr?ns) 63%

Unié Europea
Residus de construccio 8%
g Altres 9%

Fangs de
depuradora 14%

Amb I’ajut de les dades dels graficside la

Residus -
taula responeu: runkcipals 6% L s
Residus industrials 19% — agricoles 4%

4.1. Quines diferéncies, pel que fa al tipus deresidus generats, s’observen entre
Catalunyaiel conjunt dela Unié Europea. Expliqueu-les raonadament.

(1 punt) De les diferencies, pel que faaltipus de residus generats, que s'observen
entre Catalunya i el conjunt de la Unid Europea destaquem:

a) A Europahihamésresidusindustrialsi menys d’agricoles que a Catalunya,
d’acord amb el grau d’industrialitzacié

b) A Europa, I'any 1996, els residus municipals eren menors degut perque
funcionaven meés depuradores que a Catalunya (per aixo el % de fangs de
depuradora és major).

4.2. Elsresidus municipals son generats per les activitats desenvolupades en els
medis urbans (habitualment els anomenem escombraries). A partir de les dades
delataulaitenintencompte que el nombre d’habitants a Catalunyal’any 1996
erade 6.090.040 Quants quilos de residus municipals corresponen cada any a
cada ciutada?

(1 punt) Segons lataula, I'any 1996 la produccié de residus solids municipals va
serde2.181.476 Tm. Pertant, sielnombre d’habitants erade 6.090.040, de promig,
cada habitant va produir 479,4 Kg (479,4/kg/hab/any).

4.3. Afidereduir-ne’impacte ambiental,i ja que la major part de la poblacié
pot controlar personalment els residus que genera, els ajuntaments segueixen
cada cop més, un model de gestio dels residus urbans basats en la regla de les
tres erres. Expliqueu-ho.

(1 punt) En conjunt, la gestié basada en 'estrategia de les tres erres consisteix
en: reduir, reutilitzarireciclar.



